



经济季报呈现四大亮点

第三季度GDP增7.3% 仍在合理运行区间

本报记者 罗兰

居民收入跑赢GDP

民间投资增长加快

今年以来,国家对民间投资继续“松绑”,出台了缩减核准范围、放宽市场准入等相关政策,李克强总理曾为民间资本列出涉及交通基础设施、油气管网设施等领域共80个项目的“投资菜单”,并承诺要让市场“发动机”更强劲有力。“国家鼓励民间投资的政策正在显效。改革激发了市场活力。”国家信息中心经济预测部宏观研究室主任牛犁对本报记者说。

统计显示,民间投资继续增长,占全国固定资产投资比重近七成。2014年1-9月份,民间固定资产投资231509亿元,同比名义增长18.3%(扣除价格因素实际增长17.5%),增速比1-8月份回落0.7个百分点。民间固定资产投资占全国固定资产投资(不含农户)的比重为64.7%。

分产业看,第一产业民间固定资产投资同比增长31.2%;第二产业增长17.0%;第三产业增长18.9%。

进出口增速回升

前三季度,进出口总额194223亿元人民币,以美元计价为31626亿美元,同比增长3.3%,增速比上年同期加快2.1个百分点。其中,出口增长5.1%;进口增长1.3%。进出口相抵,顺差14226亿元人民币,以美元计价为2316亿美元。

交通银行发布报告认为,出口形势良好,经济增长的质量和效益在提升,虽然需求整体下滑,但出口中的虚假贸易成分在挤出。预计下半年出口增速可能在10%以上,对下半年GDP增长可能贡献0.5个百分点。

牛犁分析,在世界经济温和增长、基数效应和贸易虚增成分挤出等因素作用下,我国进出口贸易正在恢复正常。

“出口方面,受美国经济持续回暖、人民币汇率稳定和中国稳外贸措施发力的影响,出口将继续保持稳定增长,预计四季度出口增速将保持在10%左右,全年出口增速在7%左右。”交通银行在报告中判断。

第三产业比重上升

2014年前三季度的数据显示,第一产业增加值37996亿元,同比增长4.2%;第二产业增加值185787亿元,增长7.4%;第三产业增加值196125亿元,增长7.9%。第三产业增加值占国内生产总值的比重为46.7%,比上年同期提高1.2个百分点,高于第二产业2.5个百分点。

国家统计局新闻发言人盛来运指出,产业结构在孕育着新的突破。三产的比重在继续提高,服务业的增加值增长速度快于工业,这是继去年服务业增加值增长速度第一次超过工业以来,继续延续这样的趋势。工业内部结构调整也在加快,新产业、新业态、新产品继续保持较快的增长速度,而且整个经济向中高端迈进的态势非常明显。

“三产比重提高符合产业结构更新的总规律,服务业比重越来越高是长期发展趋势。发达国家服务业比重70%以上,我国现在才40%多。”牛犁说。

上海:果蔬直销点进社区



近日,上海闸北区彭浦新村街道联合专业果蔬合作社在居民区内开设5个果蔬直销点,覆盖7600余户家庭,每天近30个品种的果蔬销售量达2500公斤。据介绍,直销点的菜价要比菜市场、超市便宜10%以上,真正让社区居民得到了实惠。

新华社记者 裴鑫摄

新疆兵团:小型采棉机受欢迎



为解决大型采棉机地头边采摘的困难,新疆库尔勒三十团农民自购了4台小型采棉机配套采收,完全不用弯腰人工采摘,采摘速度高出人工5-8倍,日均节约成本2000多元。它的推广使用还为后期棉花清田派上了大用场,受到农民的喜爱。10月20日,农民首次背着小型机动采棉机采摘棉花。每台日均采收600公斤。

杜炳勋 王玉霞摄(人民图片)



外商青睐义乌小商品

10月21日,第20届中国义乌国际小商品博览会(简称义博会)在义乌国际博览中心开幕。义博会是国务院批准的日用消费品类国际性展会,由商务部、浙江省人民政府主办。从1995年在篁园市场举办第一届“中国小商品城名优新产品博览会”开始,义博会已成为广大中小企业开拓国际、国内市场的重要平台,在全国日用消费品类展会中,规模、成效仅次于广交会。本届义博会设国际标准展位4500个,有来自国内31个省(区、市)和境外22个国家和地区的2529家企业参展。 龚献明摄(人民图片)

「双反」调查宣告结束

无线通信设备备案撤诉

欧盟对华加强合作开了好头

本报记者 周小苑

继去年光伏贸易争

端达成和解后,中国与欧盟在电信领域的贸易摩擦也画上了句号。在上周结束的第十八届中国—欧盟经贸混委会上,中欧双方就中国无线通信设备反补贴案达成一致,欧盟承诺立即启动撤销该反补贴案的内部程序。专家认为,这一事件对中国通信产业拓展欧洲市场具有里程碑意义,也为正在进行的中欧双边投资协定谈判开了个好头。

中国制造为欧盟带来好处

这起针对中国无线设备的“双反”案源于去年5月,在没有任何欧洲公司起诉的情况下,欧盟委员会突然“原则上决定”对产自中国的无线通信网络与关键设备展开反倾销与反补贴调查,矛头直指在欧洲市场业务量较大的华为和中兴两家中国电信设备制造商。尽管今年3月,欧盟宣布停止对从中国进口的无线通信产品与关键设备展开反倾销调查,但仍保持展开反补贴调查的立场。此次中欧双方达成的协议表明,历时一年多的该“双反”调查终于宣告结束。

事实上,针对中国无线通信产品的“双反”调查是毫无道理的。与之相反的是,正是由于华为、中兴等中国通信企业依靠物美价廉的产品、过硬的质量和优质的服务等优势打入欧洲市场,打破了欧洲老牌电信企业一统欧洲的格局,进一步降低了欧洲消费者的通信成本。

不仅如此,中国企业和中国制造也为欧洲创造了更多就业岗位。商务部研究院国际市场研究部副主任白明对本报记者表示,以光伏产品为例,其组装是在中国,安装是在欧美,产业链的后续环节所占比例很大。由于我国在制造业环节的成本较低,使得欧美在安装环节给本国剩余劳动力也找到了出路,安装、销售、售后服务等环节对劳动力的吸纳量不低于制造环节,所以是对欧美来说有实惠的。因此,光伏这一产业链上的每个环节都能解决很多就业,实际上是双赢的结果。

贸易争斗只会两败俱伤

然而,受到近年来经济增长乏力的影响,欧盟贸易保护主义不断抬头,针对中国产品的“双反”调查日益增多。

尤其是去年欧盟对华发起光伏产品“双反”案,是欧盟迄今为止最大的贸易摩擦。全球涉案金额最大的贸易争端。对中国来说,此案涉及中国200多亿美元的对欧出口额及中国上千家企业的生存和大量就业。而对欧盟来说,相关机构调查显示,如果欧盟对中国光伏产品征收惩罚性关税,将使欧盟消

费者对光伏产品的需求下滑,导致欧盟3年内失去24.2万个就业岗位以及272亿欧元的“附加值”。显然,贸易争斗是两败俱伤的结果。

“去年欧盟对中国光伏进行制裁,我国对欧盟的葡萄酒和多晶硅等也进行了反制裁。欧盟由此明白,制裁只会是双输的结果。”白明认为,欧盟此次解决无线通信设备的举动是明智的。目前欧洲市场仍较为脆弱,撤销对华制裁对欧洲通信企业拓展中国市场是有好处的。双方通过沟通的方式来解决贸易争端是最好的方式。

中欧合作有望再上台阶

经济体之间出现贸易摩擦属正常,关键在于妥善处理。自去年以来,中欧双方通过积极对话和磋商成功解决了光伏电池、多晶硅、葡萄酒等产品的贸易摩擦,取得了互利共赢的结果。

中欧贸易近几年增长势头迅猛,双边贸易额从2010年的4797亿美元上升至2013年的5591亿美元,增长了16.5%,未来继续保持增长的潜力仍很大。因此,中欧采取经贸合作而不是对抗符合双方的共同利益。

事实上,中国需要欧洲,欧洲也需要中国,中欧合作未来更上一层楼不仅具有经济意义,更有战略意义。中国人民大学欧盟研究中心主任王义桅认为,当前正在进行的中欧双边投资协定谈判是此次争端得以和平解决的大背景,谈判符合中欧双方利益,是当前中欧之间名副其实的“大局”。

“如果中欧能达成双边投资协定,将给未来双方经贸合作吃下定心丸。”在白明看来,投资协定既可以减少双边投资风险,给予政策上的保障,也可以减少贸易纠纷,明确双方的责任。投资协定的签署过程也是一场博弈,需要照顾到双方各自利益。能否达成协议关键在于双方是否存在共赢点,双方共赢的面积越大对协定的达成就更有利。此次贸易争端的解决表明,中欧贸易合作更趋于理性,为投资协议的达成创造了有利条件。

声音

● 房地产调整幅度总体温和

根据房地产投资统计数据以及对部分城市的不完全观察,今年房地产市场分化调整的态势仍然在持续,但总体调整幅度相对比较温和。9月份房地产市场出现积极变化,销售量有所回升,价格降幅有所收窄。随着政策效应持续发挥,后续趋势还要继续观察。

——国家统计局新闻发言人盛来运说。

● 影子银行时代才刚“开启”

其实中国没有所谓真正的影子银行,绝大部分都是银行的“影子”,即监管套利,银行进行会计科目的转

化,隐性地增加杠杆。监管层对银行理财、同业业务等强化监管,实际上让监管套利加杠杆的路径被封杀,中国的商业银行将走向依靠风险定价能力和主动资产管理能力(理财+证券化)来实现竞争力的方向,中国金融进入“货币少增,信用增”的状态。从这个意义上讲,真正的中国影子银行发展时代才刚刚开始。

——广发证券首席经济学家刘煜辉表示。

● 智慧城市发展抓“四要点”

智慧城市如果要取得成效,必须把握四个方面的关键。一是体制机制要完善,要明确城市发展导向。二是要掌握发展规律,智慧城市必须遵循城市内在规律。三是信息技术合理应用,要把大数据、云计算、物联网等与城市建设有机结合起来。四是注重创新发展模式,尤其要重视支撑体系、人才体系建设。

——住房和城乡建设部建筑节能与科技司副司长郭理桥表示。

(宦佳辑)

市场观察